



5月10日上午11时许,日前被中老警方联手抓获的湄公河流域“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康被正式依法移交给中国警方,乘中方派出的包机押解到中国。现有证据证明,长期盘踞湄公河流域“金三角”地区的武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了枪杀13名中国船员的“湄公河惨案”。记者获悉,押送糯康的专机于16时左右抵京,稍作停留后,昨晚被押解至云南“10·5”专案组的工作基地。

综合新华社等报道

# “湄公河惨案”主犯被移交中国

## “金三角”大毒枭糯康昨晚押解至云南

### 湄公河惨案 13名中国籍船员被枪杀

中国公安部禁毒局局长、专案组组长刘跃进表示,中老缅泰四国联合执法、通力合作,共同打击跨国犯罪,成功抓获糯康及其贩毒集团骨干成员,给长期盘踞“金三角”地区的这一特大武装贩毒集团以摧毁性打击,有效维护了湄公河流域的安全与稳定。

刘跃进介绍,2011年10月5日,两艘中国商贸船只在湄公河“金三角”地区水域遭到劫持,13

名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀。经中老缅泰四国警方联合工作,现有证据证明,长期盘踞湄公河流域“金三角”地区的武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了“10·5”案件(湄公河惨案)。

“10·5”案件发生后,党中央、国务院高度重视,要求尽快查明案情,缉拿凶手,给遇难者家属一

个负责任的交代,切实保护我国人民生命财产安全。去年10月31日,中老缅泰四国在北京联合召开中老缅泰湄公河流域联合执法合作会议,建立湄公河流域安全执法合作机制,并在此机制框架下建立情报交流、联合巡逻执法、联合整治治安突出问题、联合打击跨国犯罪,共同应对突发事件等合作机制,以切实维护湄公河流域的安全。

### 细节公布 “湄公河惨案”是有预谋犯罪

随着糯康特大武装贩毒集团的主要成员落网,湄公河惨案发生的一些细节也逐渐查明。经过半年多的缜密检查,在老挝有关部门的协助下,专案组基本查明了10·5案件的案情,获取了大量证据,并先后抓获了糯康特大武装贩毒集团部分核心骨干。

“10·5”专案组副组长、云南省公安厅副厅长先燕明昨日介绍说,糯康集团主要在湄公河金三角流域,就是从万东、孟喜岛一直到这个区域,他们长期在这儿进行犯罪活动。

记者:这条线大概有多长的距离?

先燕明:这块儿就大概20多公里吧。主要集中在这一块儿。

记者:给我介绍一下,“10·5”案事发时大概是在哪个位置,是什么经过?

先燕明:“10·5”案件发案现场应该说是两个区域,涉及到两个国家。从我们调查和获取的证据看,第一个现场应该在缅甸,就

从万东(音)这个区域开始,他们劫持了中国船只,然后押到这一带,就是孟喜岛、孟喜滩这一带。在这个地方,他们控制了中国的船员,捆绑蒙眼,然后把陷害中国船员的毒品放到了船上。接着又用快艇押送中国船,顺着下来就到了这个地方,进了泰国水域,就是一个叫毒素地方。旁边有个毒素基地,就这个地点。

记者:实际上分了两个现场。

先燕明:对,两个现场。他们劫持船,控制船员放陷害中国船员的毒品,就在缅甸的这一带。也就是从万东到孟喜岛这一带,这是第一个现场。第二现场就押着船进入到泰国水域,到这个毒素的地方。就把船停下,开枪杀人,抛尸入水,在泰国的这个地域里。

记者:从我们现在侦查的情况来看,所谓的劫持,然后放毒品,这种是有预谋的吗?

先燕明:有预谋。糯康团伙勾结少数泰国军人。他们是跨国犯罪,现场就涉及到两个国家。

### 四国联合办案 主犯大毒枭糯康被成功抓获

会后,中国公安部立即组织了联合专案组,迅即开展案件侦办工作,并向老缅泰三国派出警务工作组,与所在国执法部门联合作战。此后,四国执法部门开展了大量侦查工作,组织了多次围捕行动,先后

抓获了伞康、依莱等一批糯康武装贩毒集团及“10·5”案件主犯,收集掌握了该集团的大量犯罪证据。经过6个多月的艰苦努力,2012年4月25日,在中老警方合作下,该集团首犯糯康被成功抓获。糯康贩毒集团

已受到摧毁性打击。

据央视报道,押解湄公河中国船员遇害案主犯、“金三角”大毒枭糯康专机昨日抵达北京后,中国警方在机场对其宣布了逮捕令。随后,糯康在逮捕证上签字画押。

### 押解过程 设8名特警配防咬舌自残装备

5月10日上午,湄公河流域“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康已由老挝依法移交中方。为了保证押送工作的万无一失,公安部门采取了多种多样的手段进行保障。

据介绍,飞机上8名特警队

员来自于北京特警总队二中队,他们有非常丰富移交、押送的经验,他们除了配备常规的头套、手铐、脚镣以外,还专门配备了一种叫防咬舌自残的装备。除了特警队员以外,飞机上还有两名医生,这两名医生都有着非常

丰富的戒除毒瘾的治疗经验。

据了解,糯康本人长期吸食毒品,由于糯康在落网以后这段时间以来没有接触到毒品,所以配备这两名医护人员也是为了防止一旦糯康在飞机上毒瘾发作,发生意外。

### 百人武装 贩毒团伙致中国公民16人死亡

糯康武装贩毒集团原系泰缅边境民族地方武装坤沙部下,1996年坤沙投降后,糯康收编坤沙武装残余人员,逐步形成成员多达100余人,配备A K冲锋枪、M16步枪、火箭筒、机枪等武器,盘踞于湄公河两岸,长期从事制贩毒品、绑架杀人、抢劫商旅、敲诈勒索、收取保护费等犯罪活动的武装暴力犯罪势力,成为威胁湄公河流域各国经贸往来和民众正常生产生活安全的最大祸患,对本地人民犯下了累累罪行。

据不完全统计,仅2008年以来,糯康武装贩毒集团涉嫌针对中国籍船只和公民实施抢劫、枪

击犯罪活动就达28起,致伤3人,致死16人。

2008年2月25日,糯康武装贩毒集团在老挝“老岳哥”附近水域公然开枪扫射我云南省西双版纳州公安局外出工作的水上公安分局巡逻快艇,造成我2名民警和1名船员受重伤;2009年2月18日,我“宏源3号”、“中油1号”、“富江3号”、“盛达号”等4艘船舶在从泰国清盛码头承载货物返回途中,至孟喜岛处先后遭该团伙枪击,造成我1名船员死亡、大量船只受损;2011年4月3日,糯康团伙在湄公河水域金木棉附近武装劫持我“中油1

号”、“渝西3号”、“正鑫号”3艘货船及船员29名,其中中国籍17名,缅甸籍12名;2011年5月2日,在湄公河距离“金三角”经济特区上游约50公里处水域,中老双方各1人遭该团伙枪杀;2011年8月23日,糯康团伙在湄公河流域三颗石附近武装拦截我旅游客船“金孔雀1号”(载24人,其中游客17人、船员7人),抢劫游客相机、金项链等财物价值8万余元。特别是“10·5”案件发生后,湄公河流域的治安形势急剧恶化,河流航运量锐减90%,沿岸国家经济发展和正常商贸活动受到严重损害。



「金三角」大毒枭糯康